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МЕДІАДИСКУРС ЯК ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ  
ДИСКУРСИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

У ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ

Анотація
У статті здійснено комплексне теоретичне обґрунтування та розкрито методичний потенціал медіадискурсу як ефек-

тивного засобу формування іншомовної дискурсивної компетентності студентів вищих навчальних закладів. Актуальність 
дослідження зумовлена нагальною методичною потребою у підготовці фахівців, здатних до глибокого критичного аналізу, 
інтерпретації та продукування складних повідомлень у сучасному глобалізованому інформаційному просторі відповідно до 
оновлених дескрипторів CEFR (2020). У межах дослідження авторами уточнено концептуальне розмежування понять «мов-
леннєва активність» та «мовленнєва діяльність» у контексті лінгводидактики. Доведено, що перехід від репродуктивного 
використання мовних засобів до свідомого, цілеспрямованого конструювання власних висловлювань реалізується за умови 
залучення студентів до активної дискурсивної діяльності на базі автентичних матеріалів.

 Обґрунтовано, що жанрова варіативність медіадискурсу створює автентичне та динамічне середовище для мо-
делювання різноманітних комунікативних ситуацій. Особливу увагу приділено лінгводидактичному аналізу дискурс-маркерів 
об’єктивності та суб’єктивності, а також розвитку мультимодальної грамотності як здатності інтерпретувати синтез 
вербальних і візуальних компонентів медіаповідомлення. Запропоновано та апробовано авторську поетапну модель роботи 
з медіатекстом, що включає підготовчий, аналітико-інтерпретаційний, продуктивний та рефлексивний етапи. Результати 
аналізу навчальної діяльності засвідчують, що такий підхід сприяє розвитку аналітичного мислення, навичок аргументації 
та здатності адаптувати мовленнєву поведінку до соціокультурних і жанрових вимог контексту. Доведено, що медіадискурс 
є інтегративним інструментом, який поєднує мовну підготовку з формуванням медіаграмотності та стратегічної гнучкості 
майбутніх фахівців.

Ключові слова: викладання іноземних мов, дискурсивна компетентність, медіадискурс, мовленнєва діяльність, муль-
тимодальна грамотність.

Вступ. У сучасному високотехнологічному світі трансформація освітньої парадигми вимагає пошуку нових 
підходів до викладання іноземних мов, які б виходили за межі суто лінгвістичної підготовки. Динамічний розви-
ток цифрових медіа та глобалізація інформаційного простору зумовлюють необхідність формування у майбутніх 
фахівців не просто комунікативних навичок, а цілісної дискурсивної компетентності. Це передбачає здатність 
критично сприймати, інтерпретувати та самостійно конструювати повідомлення в умовах полікультурного і муль-
тимодального середовища.

Метою статті є комплексне обґрунтування педагогічного потенціалу медіадискурсу як ефективного засобу 
формування іншомовної дискурсивної компетентності у процесі викладання іноземних мов.

Виклад основного матеріалу. У сучасній лінгводидактиці спостерігається зростання наукового інтересу до 
використання медіатекстів у навчанні іноземних мов. Уважається, що «викладання іноземної мови тісно пов’язане 
з культурою, і цей зв’язок досягається шляхом формування навичок і вмінь у міжкультурній комунікації» [3, с. 101]. 
Дискурсивна культура розглядається як процес і результат мовленнєвої активності, що визначає рівень володіння 
мовою. Структура іншомовної дискурсивної компетентності включає лінгвістичні й екстралінгвістичні знання, 
уміння розпізнавати дискурс-маркери, забезпечувати когезію та продукувати зв’язні висловлення [2, с. 118–121].
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Оновлені дескриптори Загальноєвропейських рекомендацій із мовної освіти (CEFR Companion Volume, 2020) 
актуалізували поняття медіації та онлайн-взаємодії, що безпосередньо корелює з можливостями використання 
медіадискурсу в навчальному процесі. Саме в межах категорій online interaction та mediation of text створюються 
умови для розвитку у студентів уміння інтерпретувати, трансформувати та продукувати висловлення з урахуванням 
жанрових і комунікативних характеристик медіатекстів [11, с. 90–97]. Варто зауважити, що робота з неадаптова-
ним медіадискурсом найбільш ефективно реалізується на рівнях B2–C1, де студенти вже володіють достатнім 
лексичним запасом для аналізу імпліцитних (прихованих) змістів. Для рівнів A2–B1 доцільним є використання 
методу скафолдингу (scaffolding) – створення додаткових опорних схем, словників-глосаріїв та адаптованих ме-
діа-повідомлень. Дослідження підтверджують, що інтеграція медіадискурсу сприяє розвитку аналітичного мис-
лення, оцінці достовірності інформації, подоланню когнітивних упереджень та підвищує готовність до активної 
дискурсивної діяльності [9; 10; 13, с. 15–17].

Особливої актуальності набувають дослідження, присвячені організації дискурсивної діяльності у дис-
танційному та змішаному навчальному середовищі [1; 12; 14]. Зокрема, пропонуються моделі застосування ві-
деоконференційних платформ, сесійних залів для дебатів, рольових ігор та «круглих столів», які перетворюють 
медіатексти на ефективний інструмент розвитку аргументованого іншомовного висловлювання [2, с. 120–121]. 

Разом із тим ефективна практична реалізація зазначених моделей та інструментів у навчальному процесі 
потребує розмежування понять «мовленнєва активність» і «мовленнєва діяльність», оскільки вони відображають 
різні рівні когнітивної, комунікативної та соціокультурної залученості здобувача освіти до мовленнєвого процесу 
та характеризують поступовий перехід від репродуктивного використання мовних засобів до свідомого організо-
ваного формування висловлювань задля досягнення комунікативної мети [4]. 

Мовленнєва активність трактується як здатність і готовність здобувача освіти здійснювати мовленнєві дії у від-
повідь на стимули навчального середовища, зокрема виконувати репродуктивні або частково продуктивні завдання 
[5, с. 145]. Вона передбачає використання мовних одиниць за заданою моделлю, проте не завжди супроводжується 
усвідомленням комунікативної мети та контексту. Мовленнєва діяльність розуміється як свідомий процес породжен-
ня й сприйняття висловлювань відповідно до комунікативного завдання, що передбачає самостійний добір мовних 
засобів і планування структури висловлювання та створює підґрунтя для формування дискурсивної компетентності 
як здатності ефективно реалізовувати мовлення в різних типах комунікативних ситуацій [7, с. 118; 8, с. 16]. 

Дискурсивну компетентність розглядаємо як здатність ефективно продукувати та сприймати мовлення 
в усних і письмових формах, ураховуючи лексичні, граматичні, синтаксичні та стилістичні норми мови, жанрові, 
соціокультурні, психологічні та емоційні чинники, а також застосовувати засоби когезії та когерентності для досяг-
нення комунікативної мети й аналізу оригінальних текстів [15, с. 216–217]. Комунікативна компетентність охоплює 
широке коло мовленнєвих умінь і стратегій взаємодії включно з базовими діалоговими та побутовими формами 
спілкування, що забезпечує загальну здатність підтримувати комунікацію [6, с. 41–42]. Дискурсивна компетент-
ність, своєю чергою, концентрується на роботі зі зв’язними текстами та висловлюваннями, передбачає розуміння 
їхньої структури, логіки, жанру, стилю, а також урахування соціокультурного та прагматичного контексту. Таким 
чином, дискурсивна компетентність включає у себе аналітичні, інтерпретаційні та когнітивні складники, що дає 
змогу ефективно працювати з автентичними медіатекстами, аналізувати їх, інтерпретувати та продукувати власні 
висловлювання відповідно до жанрових та соціокультурних вимог. 

Медіадискурс розуміємо як тип дискурсу, що функціонує у медіапросторі (новини, статті, інтерв’ю, бло-
ги, соціальні мережі, реклама тощо) та характеризується жанровою і стилістичною варіативністю, ідеологічною 
спрямованістю, соціальним характером і прагненням до впливу на аудиторію. Саме така різноманітність створює 
високий дидактичний потенціал для розвитку дискурсивної компетентності, оскільки дає студентам змогу аналі-
зувати структуру текстів, виявляти комунікативні наміри автора, інтерпретувати оцінні судження та створювати 
власні висловлювання у відповідному жанрі. 

Реалізація дидактичного потенціалу медіадискурсу передбачає диференційований підхід до опрацювання 
різних жанрів, де аналіз лінгвістичних особливостей тексту безпосередньо поєднується з конкретними мовленнє-
вими завданнями. Зокрема, під час роботи з новинними статтями акцент зміщується на маркери об’єктивності та 
логічної послідовності («According to...», «Furthermore...», «Evidence suggests...»), що стає підґрунтям для вправ 
на виділення головної ідеї, аналіз структури абзаців та перефразування. Інтерв’ю дають змогу опрацьовувати 
діалогічні форми спілкування та прагматичні засоби переконання через виявлення стратегій відповіді та прове-
дення дебатів. Блогосфера та соціальні мережі, насичені маркерами суб’єктивності та залучення аудиторії («In my 
experience...», «To be honest...», «Needless to say...»), слугують ідеальним матеріалом для розвитку аналітичного 
мислення через створення аргументованих коментарів та альтернативних версій тексту. Нарешті, рекламні тек-
сти та мультимодальні фрагменти (відео, подкасти) використовуються для аналізу стратегій емоційного впливу 
та розвитку візуальної грамотності (visual literacy) – здатності інтерпретувати синтез вербальних, візуальних та 
звукових компонентів як єдиного смислового ансамблю.

Для систематизації зазначених видів роботи та забезпечення послідовного формування дискурсивних умінь 
нами було розроблено поетапну модель роботи з медіатекстом, що включає:

1) підготовчий етап – актуалізація фонових знань, прогнозування змісту, зняття лексичних труднощів шляхом 
опрацювання лексико-граматичних елементів;
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2) аналітико-інтерпретаційний етап – визначення теми, ідеї, цільової аудиторії, жанру, засобів експресії та 
безпосередньо текстовий аналіз;

3) продуктивний етап – створення власних усних або письмових висловлювань у відповідному жанрі (ко-
ментаря, відгуку, аналітичної замітки, альтернативної новини, блогу тощо);

4) рефлексивний етап – обговорення ефективності власного мовлення, оцінювання та порівняння з іншими 
зразками.

Для ілюстрації практичної реалізації запропонованої моделі наведемо приклад роботи з відеорепортажем 
каналу BBC. На підготовчому етапі студенти прогнозують зміст за заголовком та ілюстративним рядом; на аналі-
тичному етапі аналізується використання пасивного стану для створення ефекту об'єктивності; продуктивний етап 
передбачає написання власного «breaking news» повідомлення у соцмережі X із дотриманням ліміту знаків та жан-
рових маркерів, а рефлексивний – взаємооцінювання за критеріями переконливості та стилістичної відповідності. 

Такий підхід забезпечує поступовий перехід студентів від пасивного сприйняття інформації до активного 
дискурсивного конструювання висловлювань, що є ключовою умовою формування дискурсивної компетентності. 
Робота з автентичними медіатекстами сприяє розвитку критичного мислення, медіаграмотності та здатності аналі-
зувати соціокультурний і прагматичний контекст комунікації, готуючи студентів до ефективної участі у реальних 
комунікативних ситуаціях. 

У контексті компетентнісного підходу дискурсивна компетентність розглядається як інтегративна здатність 
особистості ефективно використовувати мовні ресурси відповідно до ситуації спілкування, комунікативної ролі та 
соціального статусу співрозмовника. Медіадискурс завдяки своїй різноманітності та наближеності до реального 
мовного вжитку створює умови для моделювання автентичних комунікативних ситуацій у навчальній аудиторії. Це, 
своєю чергою, сприяє подоланню штучності навчального спілкування та зменшенню розриву між теоретичними 
знаннями і практичними навичками.

Результати педагогічних спостережень та аналізу навчальної діяльності студентів свідчать, що система-
тичне використання медіатекстів підвищує рівень сформованості таких умінь, як логічна організація вислов-
лювання, аргументація власної позиції, дотримання жанрових норм, варіативність мовних засобів, адекватне 
використання стилістичних ресурсів мови. Студенти демонструють більшу впевненість у спонтанному мовленні, 
здатність підтримувати дискусію та реагувати на репліки співрозмовників у межах заданого комунікативного 
контексту.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У результаті проведеного дослідження обґрунтовано, 
що медіадискурс виступає не лише джерелом автентичного мовного матеріалу, а й фундаментальним лінгводидак-
тичним інструментом формування іншомовної дискурсивної компетентності студентів. Уточнено концептуальну 
різницю між мовленнєвою активністю та діяльністю, що дало змогу довести: інтеграція медіатекстів у навчальний 
процес забезпечує перехід студента від репродуктивного використання мовних засобів до свідомого конструю-
вання власних висловлювань. Установлено, що жанрова варіативність, мультимодальність та прагматична спря-
мованість медіадискурсу створюють оптимальні умови для реалізації оновлених вимог Загальноєвропейських 
рекомендацій із мовної освіти (CEFR), зокрема в аспектах медіації та онлайн-взаємодії. Це сприяє подоланню 
штучності навчальної комунікації та готує здобувачів освіти до ефективного функціонування у глобалізованому 
інформаційному просторі.

Отже, упровадження поетапної моделі роботи з медіатекстами – від підготовчої актуалізації фонових знань 
до фінальної рефлексії – забезпечує цілісний розвиток дискурсивних умінь, включаючи здатність до когезії та ко-
герентності, використання специфічних дискурс-маркерів та дотримання жанрових норм. Систематичний аналіз 
та продукування медіаповідомлень дає студентам змогу не лише вдосконалювати лексико-граматичні навички, 
а й розвивати критичне мислення та соціокультурну чутливість. 

Перспектива подальших наукових розвідок убачається у розширенні бази дослідження через залучення 
вузькоспеціалізованих типів медіадискурсу для розвитку професійно орієнтованої дискурсивної компетентності 
майбутніх фахівців. 
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MEDIA DISCOURSE AS A TOOL FOR DEVELOPING DISCURSIVE COMPETENCE 
IN THE PROCESS OF TEACHING FOREIGN LANGUAGES

Аbstract 
The article provides a comprehensive theoretical justification and reveals the methodological potential of media discourse as 

an effective means of developing foreign-language discursive competence in students of higher education institutions. The relevance 
of the study is determined by the urgent methodological need to train specialists capable of deep critical analysis, interpretation, 
and production of complex messages in the contemporary globalized information space in accordance with the updated CEFR 
descriptors (2020). Within the framework of the research, the authors clarify the conceptual distinction between the notions of speech 
activity and speech performance in the context of linguodidactics. It is demonstrated that the transition from the reproductive use of 
language resources to the conscious and purposeful construction of one’s own utterances is achieved through engaging students in 
active discursive activity based on authentic materials.

The authors substantiate that the genre variability of media discourse creates an authentic and dynamic environment for 
modelling diverse communicative situations. Particular attention is paid to the linguodidactic analysis of discourse markers of 
objectivity and subjectivity, as well as to the development of multimodal literacy understood as the ability to interpret the synthesis 
of verbal and visual components of media messages. The article proposes and tests an original stage-based model of working with 
media texts, which includes preparatory, analytical-interpretative, productive, and reflective stages. The analysis of students’ learning 
activities indicates that this approach contributes to the development of analytical thinking, argumentation skills, and the ability 
to adapt speech behaviour to the sociocultural and genre-related requirements of the context. It is proven that media discourse 
functions as an integrative tool that combines language training with the formation of media literacy and strategic flexibility of 
future professionals.

Key words: discursive competence, foreign language teaching, media discourse, multimodal literacy, speech activity.
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